

НИЖЕГОРОДСКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

ЧАСТЬ НЕСФИШНАЛЬНАЯ.

№ 20. СРЕДА, АПРѢЛЯ 13-ГО 1849 ГОДА.

ДНЕВНИКЪ ОТЕЧЕСТВЕННЫХЪ ВОСПОМИНАНИЙ

АПРѢЛЯ 11. Изъ Нижнаго Новгорода вдово отправилось
экономическое войско въ Казань къ князю Одесскому усми-
рявшему белогородство, бывшій въ Низовыхъ частяхъ Волги,
многъ спустя времена. Нижегородцы и Арзамасцы высту-
пили подъ предводительствомъ Ивана Остропенова 1615.

АПРѢЛЯ 12. Кончина царя Бориса Феодоровича въ Москве
1605.

АФАНАСІЙ (ПРОТОПОПОВЪ,) ЕПИ-
СКОПЪ НИЖЕГОРОДСКИЙ И АРЗАМАС-
СКІЙ [1827—1832].—

(Продолжение.)

Почему Протопоповъ не посланъ изъ семинарии
въ какое либо высшее духовное заведеніе.—не-
извѣстно. Извѣстно только, что онъ не ограни-
чилъ своихъ познаній тѣмъ, что успѣлъ при-
обрѣсть, будучи ученикомъ. Пробужденная рев-
ность къ наукамъ въ немъ никогда не охлади-
лась. Онъ постоянно старался обѣ уможеній
своихъ познаній. И его учебная ревность не оста-
валась безъ награды. Сначала Протопоповъ опре-
дѣленъ былъ учителемъ въ Русскую школу. По-

томъ обучалъ болѣе двухъ лѣтъ во всѣхъ почти
школахъ отъ фары до самой риторики, возвы-
шавшися постепенно. Но обучая Русскому, Греческому и Латинскому языкамъ, Поззи и Ритори-
кѣ, онъ не могъ удовлетворить той жаждѣ, каш-
кая открылась въ немъ къ познаніямъ. Часто не-
доставало у него времени на постороннія занятія.
Въ риторическомъ напр. классѣ, кромѣ Русской и Латинской словесности, онъ обучалъ вмѣстѣ и греческому языку, долженъ былъ читать и вы-
правлять классическая упражненія учениковъ, и сверхъ того говорить катихизическая бесѣды
каждый воскресный день, въ продолженіи очеред-
ного года. А еще больше не доставало у него
средствъ къ лучшему себѣ образованію. На 200
руб., получаемыхъ за всѣ труды въ преподаваніи,
не лзя было и прилично содержать себя и вы-
писывать тѣ или другія для чтенія книги. Но не
имѣя ни времени, ни средствъ надѣлающихъ къ
удовлетворенію любознательности. Протопоповъ
 обращался къ себѣ самому, разыгрывъ себѣ отвра-
щеніе отъ шума мірскаго и любовь къ уединенію.
Съ этимъ любовью онъ въ свободное время зани-
мался переводомъ, и перевелъ съ латинскаго язы-
ка на русскій изложеніе апостольскаго Символа
Цареевия. Любилъ читать съ писаніе съ толков-
никами, а не рѣдко удалялся и въ уединенныи
места. Берега Волги и окружавшія Ярославль
роши были для него убѣжищемъ, гдѣ мечталъ
онъ о своей судьбѣ, размышлялъ о тысячахъ
священныхъ предметахъ и разсѣвалъ нападав-
шую на него меланхолію. Находивши отраду и
утѣшеніе самъ въ себѣ, онъ представлялся скуч-
ивымъ среди веселія другихъ. А когда хотѣлъ из-

мѣнить своему настроению и казаться веселымъ, то принужденіе сіе извлекало изъ губи-ны сердца неизѣтанный для другихъ слезы. Сре-ди думъ и мечтаний, явилось у него желаніе оставаться навсегда въ Ярославль и поступить въ епархиальное вѣдомство, избрать себѣ жену по сердцу. Этому желанию хотѣть оно удовлетворять, когда открылось прадцо диаконское мѣсто въ одной изъ ярославскихъ церквей. Избравши невѣсту, учителя Протопопова подальше преосвященному Антонию Заменскому, прошеніе о поступлении на сіѣмѣсто. Но промыслъ не судилъ быть ему диакономъ, а готовить его для вышаго служения церкви. Ему нужно было взять одобрение у прихожанъ. Чтобы зарекомендовать себя, Протопоповъ хаживалъ въ опую церковь, становился на клиросъ и читывалъ апостолъ. Не смотря на стройный голосъ и благообразный видъ, прихожане не дали учителю одобрѣнія. Не доставало у него сильного баса и большого роста, такихъ качествъ, которые считались иныи считаются необходимыми присущностями диакона. «Хорошо оить», говорили о Протопоповѣ, но низенекъ, не видень и не басть. Къ нашей церкви найдутся лучшіе диаконы.» — Къ тому же не выполнялось и требуемое приданое за выбранную невѣсту (5). Столъ неожиданное препятствіе сильно потѣщовало на учителя Протопопова. Онь видѣлъ въ немъ призвание блажіе себѣ къ ученымъ занятиямъ и уединенной жизни. Съ этого времени рѣшился вести жизнь безбрачную и современемъ, постригшись въ монашество. Жажда къ любознательности въ немъ еще болѣе начала усиливаться. Искалъ онъ повсюду средствъ къ удовлетворенію оной. И средство это открылось въ концѣ 1808 года, когда находили нужнымъ преобразование науки во всѣхъ русскихъ духовныхъ училищахъ. А неудовлетвореніе некоторыхъ его желаній по училищной службѣ (6), побудило его оставить родину иѣхать въ Сибургскую академію.

Преобразованіе положено было произвести сначала въ Сибургской Академіи, чтобы приготов-

(5) Именно не давали выговариваемой женщины для при-
слуги, какъ рассказывалъ самъ преосвященный Аввасій.

(6) Протопоповъ, по его словамъ, не награжденъ бытъ, чго считалъ себѣ достопримѣнѣе, т. е. не перенесенъ на классъ Философіи, занятый другимъ, не лучшимъ его.

вигъ въ поѣздѣ послѣдователей и пре-
образователей для семинарій и училищъ. Комитетъ объ этомъѣѣ состоялъ подъ глазами распоряженіемъ Новгородскаго митрополита Амвросія Подобѣдова. Во его мудрумъ росписианіи, преподавателли въ новую академію выписаны многіе ученые мужи не только изъ духовнаго, но и изъ сѣбѣскихъ, даже изъ иностранцевъ. Къ 15-му января 1809 года, вѣлько было явиться 93 студентамъ, изъ трехъ академій, изъ Харьковскаго Колледжа и 22 семинаріи поѣзда въ востничниковъ. — Онь имѣвшихъ поступить требовалось знаніе во двухъ иностраннаго языкахъ. Они должны были отличаться онь дру-
гихъ быстрыми способностями и благородствомъ, не должны имѣти тѣснинъ недостатковъ и быть не старшіи 22 или 25 лѣтъ, хотя бы онь поступали изъ училищъ. Всѣ эти качества имѣлъ Александъ Протопоповъ. Въ числѣ пятнадцати выписаныхъ ярославскихъ студентовъ, изъявлялъ желаніе и онъ. Знаніе его дарованій и усердіе къ за-
нятіямъ, архиепископъ Ангіонъ открылъ и благо-
словилъ его намѣреніе. Разставившись съ возлюбленными Ярославлемъ и Любимомъ, учитель Протопоповъ отправился въ Сибургскую академію, изѣстную до преобразованія подъ именемъ Нев-
ской Семинаріи. Жало было разстаться ему съ родиною, къ которой привыкъ оить, и съ тѣми
приятными наслажденіями, кои почерпали онь изъ мирныхъ занятіяхъ. Но любознательность, овладѣвшая его благородною душою, преодолѣвала всѣ непрѣятности. Прибывши въ академію, Александъ Протопоповъ выдержалъ пріемный экза-
менъ съ честюю похвалою. Послѣ экзамена въ 1809 году 17 февраля, начались классы въ по-
открытой академіи. Сѣдѣнія въ богословскихъ
наукахъ онь пріобрѣлъ и въ Ярославль уже дѣ-
статочныя. А на латинскомъ языке будучи сице
въ семинаріи, писалъ лучше, нежели на Рус-
скомъ и прозою и стихами, по отзыву самыхъ
учителей и наставниковъ. Въ академіи усовер-
шался онъ въ знаніи Богословія, Исторіи и Греческаго языка съ нѣкоторыми другими науками.
Въ знаніи Греческаго языка равнялся съ Прото-
поповымъ только одинъ изъ студентовъ. На его
задачахъ профессоръ греческой словесности, при-
родный и ученый грекъ Скинисъ давать рекомен-
дации самыи лучшіи. Кроме греческаго, научилъ
се онь въ академіи основательному знанію и французскаго языка. Обучаясь Богословію у зна-
мѣннаго ректора Филарета Фроздова (нынѣ мос-
ковскаго митрополита) Протопоповъ обратилъ на-

себя его внимание, своими удовлетворительными отвѣтами и сочиненіями. Не могъ онъ сначала привиться своими поученіями тѣмъ, кто искалъ бояще вѣшней красоты и отѣлки. За то и въ академіи онъ нравился тому, кто понималъ духъ сочиненія. Это было причиною, почему однажды на поученіи Протопопова профессоръ краснорѣчія подписалъ: «расположеніе въ слогъ сего слова довольно хороши.» Но когда прочелъ это самое слово ректоръ академіи, то помѣтилъ: «духъ сего слова драгоценнѣе самого слова.»—Въ продолженіи шестидесятаго академического курса, Протопоповъ частію распространялъ прежнія познанія, а частію приобрѣтъ новыя. Богословскія науки успѣхъ онъ изучить наилучшимъ образомъ. Курсы академическихъ наукъ, кончились онъ въ числѣ отличныхъ студентовъ, именно вторымъмагистромъ, сѣдѣя на вынѣшнемъ Сибургскому протоіереемъ г. Цавекімъ. Изъ числа болѣе любимыхъ его товарищъ въ академіи были Монти, умерший экзархъ Грузіи, Кириллъ, умерший архіепископомъ Каменецъ-Подольскимъ, Григорій, вынѣшний казанскій архіепископъ и другіе.

При окончаніи академического курса въ 1814 году, Протопопову было уже 30 лѣтъ. Любознательность, подъ сѣнью мудрыхъ наставниковъ, развивалась въ немъ до высшей степени. Онъ рѣшился всю жизнь свою посвятить наукамъ. Семейная жизнь казалась ему препятствіемъ къ удовлетворенію этой ненасытимой жажды. Ему нужно было освободить себя отъ обыкновенныхъ суетъ мірскихъ. Къ этому присоединялось и представление, что онъ, оставаясь въ мірѣ, не могъ преподавать богословскіхъ наукъ, которыхъ поручались преимущественно монашествующимъ, но въ которыхъ приобрѣть онъ познанія болѣе, нежели въ другихъ наукахъ. Такія представления сильно дѣйствовали на его душу, жаждущую уединенія. Все это вмѣстѣ побудило Протопопова застричься въ иноческій санъ. И онъ на 31 году жизни своей изступилъ въ монашество. Вместо Александра имъ дано ему Аѳанасій. По постриженіи, онъ оставался при Сибургской академіи не только бакалавромъ, но вмѣстѣ и инспекторомъ. Посвященный во иеродиакона и потомъ во иеромонаха, онъ вскорѣ произведенъ и во архимандрита. Въ продолженіи двухъ-лѣтнаго преподаванія въ академіи, инспекторъ Аѳанасій соединялъ строгость съ снисхожденіемъ и во всемъ былъ правдливъ. Ему поручено составить науку по каноническому праву. И онъ написалъ было

нѣкоторыя части: но недолговременное пребываніе въ Сибургской академіи воспрепятствовало ему докончить начатый трудъ.—

Спустя два года, изъ инспекторовъ Сибургской академіи архимандритъ Аѳанасій въ мартѣ 1816 года переведенъ ректоромъ въ Казанскую академію, по старому ея образованію. Не совсѣмъ приятно было ему въ Сибургѣ; а еще непрѣятель было въ Казанской академіи. Она оставила въ немъ непрѣятельски впечатлѣніе частію гнилою водою, а большей частію тѣми перестройками, какія нужно было производить въ самой академіи. Обѣ этой непрѣятности воспоминали онъ, при каждомъ удобномъ случаѣ. Къ частію Аѳанасія въ Казани былъ онъ недолго. Вскорѣ переведенъ онъ въ Тверь, также, ректоромъ, профессоромъ Богословія въ Тверской Семинаріи и архимандритомъ первокласснаго Коллежіи Макаріевы Монастыря, находящагося съ половины XV вѣка въ г. Кѣлазинѣ.—Въ Тверской Семинаріи Аѳанасій прославилъ себя преподаваніемъ Богословія. Наставники воодушевлялись примѣръ ректора. А учащіе съ болыною охотою слушали то, что преподавалъ Аѳанасій. Его богословскія лекціи, наполненные герменевтическими, историческими и археологическими изысканіями, были импровизованы изыскомъ яснымъ и отчетливымъ. Ихъ записывали многие изъ учениковъ. Эта то лекція и послѣ Аѳанасія составляла любимое чтеніе для учениковъ, священниковъ и другихъ духовныхъ лицъ. Во время пятнадцатаго управления Тверской Семинаріею, онъ, оказъть ей большую пользу, особенно по учебной части. Всякой, кто имѣлъ счастіе учиться у него, относился обънѣмъ съ болыною похвалою. Но кромѣ дара отличного преподаванія, Аѳанасій умѣлъ открывать въ другихъ дарованія и возбуждать ревность къ запятнаніямъ. Умѣль онъ проникать и въ правдивое поведеніе учениковъ, отличая случайныя шалости отъ закорыщеныхъ привычекъ. Объ его умѣ и благородуміи узнавали многіе. Будучи ректоромъ въ Казани и въ Твери, Аѳанасій собиралъ материалы для первоклассныхъ древностей. Сверхъ того, въ Тверской Семинаріи началъ сочинять свои записки по Богословію. Но ученыя записія свои, какъ и въ Сибургѣ, онъ не успѣлъ привести къ концу. Въ началѣ 1823 года онъ вызванъ быть въ Сибургъ на чреду глашеннапослуженія. Въ это время, кромѣ другихъ поручений, онъ исправлялъ должность законоучителя въ первомъ кадетскомъ корпусѣ. Вскорѣ успѣлъ онъ

здѣсь спискать любовь къ себѣ и благоволеніе начальства.—

(Продолженіе будетъ.)

Въ 19.^{го} №^{го} Неофіціал. части Ниж. Губ. Вѣдомостей на 1-й страницѣ во второмъ столбѣ вместо Мерфілдъ (Соколовъ) напечатано Монсей (Бланшансъ—Платоновъ) и вместо 10 мѣсяцевъ 1821—1823.

ЧАСТНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

ЧАСОВЫХЪ ДѢЛЪ МАСТЕРЪ.

Честь имѣю извѣстить почтенѣйшую публику что на Нижнемъ Базарѣ, Рождественской части, въ 3-мъ Кварталѣ подъ № 1-мъ, въ домѣ бывшаго купца Нерепетчикова надѣ счастными лавками въ Магазинѣ продаются всякихъ сортовъ часы какъ то: столовые и стѣнныя въ корпусахъ и полукорпусахъ, и карманные всѣ лучшаго изѣлія по самой умѣренной цѣнѣ, гдѣ прививаются въ починку, и, дѣлаются ыновы, старые мѣняются на новые, и всякия роли заказы исполняются безъ всякаго замедленія.—2.

Нижего. купецъ часовыыхъ дѣлъ мастеръ
Иванъ Сапожковъ.

О ПРОДАЖѢ СУДОВЪ И СНАСТЕЙ.

Опекунъ надѣ наследниками купца Комарова ниж. 3-й г. купецъ Порфирий Барышевъ съ разрѣшеніемъ указа Нижегородскаго Сиротскаго Суда вызыvаетъ желающихъ къ покупкѣ по вольной цѣнѣ погорѣвшихъ судовъ и снастей, принадлежащихъ Комарову. Продажа производиться будеть при личномъ присутствіи его и наследниковъ. Суда находятся на берегу р. Волги ниже водопроводной машины подъ карауломъ мѣшанина Николая Бозлова. Желающие купить могутъ явиться для торга въ домъ опекуна Барышева, состоящий на сѣнномъ Базарѣ.—1.

Опекунъ Порфирий Барышевъ.

О ПРОДАЖѢ ВѢЩЕЙ.

Съ разрѣшеніемъ Нижегородской Дворянской Опеки назначается въ продажу оставшееся послѣ г-жи Юдиной движимое имущество, какъ то: мебель, зеркала разной величины, камоды съ шкафами и безъ онъхъ, шефары, столы краснаго дерева, шкафы простыя и съ стеклами, горка фортольяна о 5 октахахъ, часы, шкатулки, кроят, конторка, книги болѣе духовныя; экипажи, кареты, калиска, дрожки, возокъ, повозка зимняя, саньгородская, фарфоръ и хрусталь простыя, фаянсовая посуда старая, остатки дровъ и прочія вещи; продажа началяась съ 15 числа марта ежедневно съ 10 часовъ по полуночи до 2-хъ пополудни, кроме праздниковъ; видѣть вени и цѣну по ярлыкамъ въ домѣ опекуна надѣ. сов. Василіева на Малой Покровкѣ подъ № 549.—3

На сихъ дняхъ открыты въ Нижнемъ Новгородѣ

БЛИЖНІЙ МАГАЗИНЪ И

Библиотека для чтенія московскаго книгоправдача Николая Николаева Улитина, въ домѣ г-жи Дерновой на Покровкѣ противъ дома Дворянскаго Собрания.

ЦѢНА ЗА ЧТЕНИЕ КНИГЪ:

За 12 мѣсяцевъ 10 руб., за 6-ть 7 руб., затѣ 4 руб. и за одинъ мѣсяцъ 2 руб. сереб.—3.

О ПРИБЫВШИХЪ И ВЫБЫВШИХЪ

съ 10 по 13 апрѣля 1849 года

Приехали въ Нижний—Новгородъ:

Изъ Сибурга проѣздомъ въ Симбирскъ капитанъ Миллеръ, изъ Сибурга альютъ, началь. гла. штаб-капитанъ-лейт. Соколовъ, и командированный отъ Г. Военнаго Министра полковъ Самсоновъ, остановившись въ Кремле. Части.

Редакторъ И. Миллеръ